DOI: 10.18572/1813-1247-2018-9-38-42

ФЕНОМЕН «ЖИВОЙ» КОНСТИТУЦИИ В РОССИЙСКОМ КОНСТИТУЦИОНАЛИЗМЕ

Тарабан Николай Александрович, преподаватель Южного университета (Институт управления, бизнеса и права)

nick-nt@mail.ru

В статье исследуется феномен «живой» конституции в условиях российского конституционализма. Так, Конституция РФ, играя роль общественного договора народа и государственной власти и являясь ядром национальной правовой системы, не допускает постоянного пересмотра ее положений. При этом в динамично меняющихся социально-политических условиях Конституция РФ требует приближенности к современным реалиям. Автор рассматривает концепцию «живой» конституции в свете конституционного правосудия (судебного конституционализма) как средство динамизма Конституции РФ.

Ключевые слова: «живая» конституция, конституционализм, конституционное правосудие, Конституция РФ, Конституционный Суд РФ, правовая позиция, стабильность и динамизм.

THE 'LIVING' CONSTITUTION PHENOMENON IN THE RUSSIAN CONSTITUTIONALISM

Taraban Nikolay A. Lecturer of the Southern University (IMBL)

The article reviews the 'living' constitution phenomenon in conditions of the Russian constitutionalism. Thus, the Constitution of the Russian Federation, playing a role of a public agreement between people and government and being the core of the national payment system, does not allow constant review of its provisions. However, the Constitution requires proximity to the modern realia in the dynamically changing social and political conditions. The author reviews the living constitution concept in view of constitutional justice (judicial constitutionalism) as means of dynamics of the Constitution of the Russian Federation.

Keywords: 'living' constitution, constitutionalism, constitutional justice, the Constitution of the Russian Federation, the Constitutional Court of the Russian Federation, legal position, stability and dynamics.